

中考政治冲刺:有针对性地训练解题技巧

名师简介:

潘建忠,石家庄市第八十一中学高级教师,参加工作25年来,一直奋战在思想品德学科教学一线,多年带毕业班,有丰富的教学、备考经验,教学成绩得到了学生及广大家长的好评,在省级、国家级刊物上发表多篇论文。

本报记者 刘杰



距离中考还有一个多月多点的时间,对于思想品德学科来说,如果学生能够利用好这段时间,做好学科复习,巩固基础知识、主干知识,有针对性的训练解题方法和技巧,学科成绩会有较大的提升。

做好复习计划 提高复习效率

要想把思想品德学科复习好,提高学习效率,学生必须根据时间和自己对知识掌握程度,做出合理的安排:在中考前要回顾教材二至三遍,每天、每周看到哪个章节,重点知识用多长时间

要明确;每天做8~10道选择题,主观题做1~2道。在时间分布上,潘老师建议:早读时间8~10分钟复习基础知识,自习课及其他业余时间做练习,这样坚持下来,效果会很明显。

掌握主干知识 巩固基础

思想品德学科在文科综合试卷中虽然是开卷考试,但考试目标是对学生综合运用知识能力的考察,河北的试题不考“是什么”,学生运用知识的能力是建立在扎实掌握基础知识的基础上的。要保持对基础知识的熟练度,提高复习的效率与效果,对基础知识的复习不能“三天打鱼,两天晒网”,不能想起来就看看,作业多了就把基础知识扔一边,一味的搞题海战术。

“首先梳理主干知识形成网络,检查自己掌握的知识点表述是否准确、全面;其次,要把握重点知识,切忌眉毛胡子一把抓。可以把一轮复习时画过的思维导图拿出来,按照逻辑关系明确知识之间的内在联系,”潘建忠说,重点考察知识点的考察方式会与当代社会生活的联系,学生要注意这些知识在生活中有哪些具体的表现以及对个人对国家和社会的影响。

精选习题 训练能力

中考试题是以学生的知识为基础,以生活中的各种情景为载体,设置问题,选材生活化,设问生活化。设问的角度巧妙、新颖,考察学生的能力,体现选拔功能。解答这种试题,最重要的是学生要培养自己的审题能力,这就要求学生具备扎实的基础知识,还要掌握答题的方法。在日常的教学中,每一位教师都会给学生布置大量的习题,这是复习备考不可或缺的。

潘建忠老师建议学生选择习题要有目的。首先学生把中考说明中的试

题做全面的研究,通过练习找到命题方向。抛弃题海战术,把近三年的中考题反复推敲,重点考察试题中的关键词,把每一段材料解读,分出层次,概括中心词语,练习课本主干知识,再把几个材料通读,寻找几个材料的共同之处,或者找出几个材料的逻辑关系。最后考察设问,一定要注意设问里的限定语,根据试题分值,明确答题的角度,确定行为的主体有几类。在这有限的时间里,学生通过这种能力训练,考试的效果一定会有大的提升。

教育资讯

寻找“最美青春”朗读者

本报讯(通讯员 靖彩玲)近日,河北交通职业技术学院在主校区学术报告厅举办寻找“最美青春”朗读者大赛,共有来自学院各系部的12支教师代表队参加了此次比赛。学院党委书记雷重熹、党委副书记柳连中、纪委书记王建华出

席,学院教职工、学生200余人参加了本次活动。大赛不仅展示了学院教职工良好的精神风貌,绽放出交院“最美青春”的绚丽光彩,更鼓舞了全院师生奋发向上、珍惜当下的坚定信心,为2018年建设新交院而努力拼搏不懈奋斗。

简良学校:新技术让课堂“不一样”

本报讯(通讯员刘丽叶)为了提高课堂效率,全面深化课堂教学改革,更好地使用白板教学,石家庄市桥西区简良小学开展了“新技术走进课堂”活动。

在备课中,教师们精心准备教学设计和课件,同时积极关注新技术、新媒体在教学中的应用。老师们高度重视微课、白板的使用,孩子们积

极参与,课堂气氛活跃,使得课堂精彩纷呈。

本次活动充分体现了简良小学教师们的现代信息技术素养,展示出了运用多媒体辅助教学的深厚功底,同时也改变了传统的教学方式,使得课堂教学更加高效,也给学生们耳目一新之感。

石家庄长安二幼开展教师评优课活动

本报讯(记者刘杰)为进一步贯彻落实《3~6岁儿童学习与发展指南》,逐步提高教师的业务水平和组织教学活动的综合素质,近日,石家庄长安二幼举行了一场教师评优展示观摩教研活动。

活动中,老师们积极投入其中,精心设计了科学合理的教学流程,制作了新颖、直观的教具,并应用多媒体搜集了与活动相适宜的图片 and 视频,以精益求精的态度对待本次活动。孩子们积极参与,思维活跃,在轻松、和谐的游戏氛围感受到了快乐

并掌握了技能。每个活动结束后,张茜园长都对活动的开展进行详细的点评,听课的老师们也都积极地与组织的老师分享自己从这节课活动中学习到的技巧,同时也指出其本次活动中的不足之处。

此次活动不但促进了老师们之间业务上的交流,也对全园教师的专业发展起到了积极的作用,更给大家提供了一个直观的学习和体验平台,使长安二幼的整体教育水平得到了进一步提升。

2018年高等艺术职业教育舞蹈表演专业“双师型”教师培训班在河艺开班

本报讯(记者王君星)5月初,2018年全国高等艺术职业教育舞蹈表演专业“双师型”教师培训班在河北艺术职业学院正式开班。来自四川、浙江、山西、福建等十几个省市的30多所高等艺术职业院校舞蹈表演专业带头人、骨干教师等40多人参加。

此次舞蹈表演专业“双师型”教师培训班由全国文化艺术职业教育教学指导委员会主办,河北艺术职业学院承办。也是全国范围内举办的首期教师培训活动。开班仪式后,河

北艺术职业学院庞彦强院长以艺术创作漫谈为题为学员们上了第一课。

据了解,此次培训时间为8天,培训师队伍强大,特聘请业内具有丰富专业建树与广泛学术影响的知名专家,如南京艺术学院舞蹈学院院长于平,北京舞蹈学院副院长王伟,创作性舞蹈专家马守则,河北井陉拉花国家非物质文化遗产传承人武新全等组成教学团队,以高职教育专题讲座、特色舞蹈体验课、文化采风与实地调研等培训形式为参训人员带来多元化、高规格的系列课程。

石家庄十四中举行大阅读汇报展演

本报讯(通讯员王胜利)石家庄市第十四中学大阅读工程实施以来,得到了师生和家长的积极响应。近日,学校组织了一场由学生、教师和家长共同参与的大阅读汇报展演。

初一年级全体同学集体诵读《木兰辞》,用宏亮的声音,流畅的节奏,饱满的精神,拉开了此次大阅读展演的序幕。之后,各班学生、家长和教师轮番登台,从“关关雉鸣,在河之洲”,到“但愿人长久,千里共婵娟”,

再到“少年强则中国强”,有跨越千年经典的深情演绎,也有绘声绘色的《三国演义》片段评书表演,还有曲调古朴悠扬的《明日歌》的齐声吟唱。诵读说唱,跌宕起伏,一首首经典在校园上空回荡,一次次把展演推向了高潮,激起了所有人对读书之美的痴迷神往。五月的校园,阅读的花蕾在每一位师生和家长的心里悄然绽放。

国泰街小学开展紧急疏散演练

本报讯(通讯员李瑞霞)在5·12到来之际,国泰街小学开展了紧急防震疏散演练。

活动当天上午8时05分,校园里、楼道内突然响起了阵阵警报声。这是一次毫无防备的真实疏散演练。警报声响起的一瞬间,老师们迅速跑到指定位置指挥学生进行疏散,班主任老师、班级任

课教师第一时间指导学生急速、有序地撤离到安全地带。本次紧急疏散演练用时2分23秒。

地震给人民生命财产造成巨大损失是无法估量的,时刻绷紧这根弦,教给学生正确的逃生方法非常重要。据悉,这种日常演练学校已坚持了多年,目的是教给孩子们灾难来临之时如何更好地保护自己。

全国首家北外国际外语特色实验学校落户金柳林

本报讯(记者梁晓波)5月11日上午10时18分,北京外国语大学国际教育集团与石家庄市长安区金柳林外国语学校合作办学揭牌仪式在金柳林外国语学校礼堂正式拉开帷幕,这是北京外国语大学国际教育集团在全国签约的首家外语特色实验学校,也是石家庄市长安区金柳林外国语学校迈向国际化目标的重要举措。

仪式中,北京外国语大学国际教育集团首席学术官曹文女士和石家庄市长安区金柳林外国语学校校长王亚光女士作为双方代表上台揭牌,这标志着双方合作正式进入启动阶段,现场掌声雷动,在场嘉宾共同见证了这一历史

性时刻。北京外国语大学国际教育集团首席学术官曹文教授对于此次合作办学的项目进行了现场深入解读。金柳林北外国际外语特色实验学校,从一年级开始对接剑桥英语国际课程体系,加大自然拼读和大量阅读的训练,让学生九一年级即可达到中国英语课标高中毕业的水平,这对于初中毕业的学生来说,不管是进入普通高中、国际高中还是出国留学,都会打下坚实的英语基础。

石家庄市长安区金柳林外国语学校校长王亚光表示,此次和北京外国语大学国际教育集团合作,不是简单的剑桥英语课程体系的引进,而是借助北外国际强大的国际交



流资源,和北外国际作为东西文化交汇点的深厚功底和理念支撑,将石家庄市长安区金柳林外国语学校打造成真正国际化精品化的特色学校,让北外国际特色英语教育在金柳林生根、开花、结果。